



探访活动中孩子们的笑脸

## “童”路人

六月，湖南省娄底市新化县。在这个“国家级贫困县”里，我结识了此次“美丽童行”的“路人”——小超。



自然光是教室里唯一的光源，每当下雨时，年长的老师只能爬到草瓦铺成的房顶上，将遮挡物拨弄到漏洞较少的屋顶处，起码保证能维持几个教室渗漏的情况不至于影响到上课

小超是九坪小学六年级的学生，小伙子个头不高却结实勇敢。每天清晨五点，天光熹微时，小超爬起床，做好自己和外公外婆的早饭后，走一个半小时的山路赶去上学，寒暑如此。因为山路不便学校没有条件生灶做饭，他们一天只吃两顿饭，手中的饭盒里，是他们一天的口粮。

在小超出生仅49天时，他的父亲、叔叔、爷爷因遭遇矿难同时去世。母亲将他寄养在外公外婆家后远嫁他乡，至今未归。外婆总是告诉小超，妈妈外出打工却非常挂念他，拼命赚着钱所以才没空回家看一眼，外公偶尔买一些小礼物给他，说是妈妈寄来的。两位老人希望用善意的谎言来安慰孩子敏感柔软的心灵，努力维系着一个母爱从未离开的故事。

而老人们所不知的是，懂事坚强的小超，也在努力迎合着这个美丽的谎言，只为不让老人担心，只因对老人养育情谊的感



学生趴在桌上专心地做练习题

恩，只盼心底仍存对母爱的希望。

小超说自己的梦想是当宇航员，坐着神舟飞船去遨游太空，他比划着自己唯一一次见过的神舟七号升空的海报，对自己理想充满的信心。

来自张家界的特岗老师小

姚，2011年通过特岗教师招聘考到了这里，是九坪小学仅有的十个教师中最年轻的一位。虽然条件艰苦，23岁的小姚仍希望通过自己的努力带给山里孩子最好的教育，但身处山区，信息交通闭塞，小姚自觉能教给孩子的东西也越来越少，渐渐力不从心。

教师结构老化严重，数量稀少，培训不足，始终是山区教育质量提升的巨大阻力之一。

而在这次凤凰网公益探访活动中，另外一所乌石小学中，不足10人的教师队伍支撑着一个250多人的学校。在那里，老师们事无巨细，从教学到早饭，从起居到学校日常维护，都一承担。一位50多岁的老师，在罹患胃癌的情况下仍然坚守讲台前，他胃部因手术已切除了三分之二。手术结束，没等修养片刻又回到工作中，但他回避了我们的采访，理由是“如果我再不来就没人来了”。

对于身处偏远的孩子来说，最大的公益不光是给予的物质，给予的金钱，给予的设施，而是给予他们简单快乐的空间，给予他们对梦想的信心，给予他们走出大山开放、平等、透明的道路，给予他们实现改变的选拔和培育的社会土壤，给予他们一路同行的陪伴。（作者系凤凰网员工）



小姚老师与小超家人的合影(小姚老师,左三)



看得出来，这片地方是小超和其他男孩子们最喜欢的地方——篮球场。而我们所带来的体育器材，成了在这个边远的学校里无所施展的“奢侈品”



学生上课的教室，墙上和桌椅都已经剥落霉变



尽管因癌症手术切除了三分之二的胃，乌石小学的这位年逾半百的老师依旧坚守，几十年从未缺席一节课